

马太福音系列 (21)

起誓

马太福音 5 章 33~37 节

普杰西牧师 2025 年 7 月 20 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

马太福音 5 章 27~30 节：

又有话说：人若休妻，就当给她休书。

只是我告诉你们，凡休妻的，若不是为淫乱的缘故，就是叫她作淫妇了；人若娶这被休的妇人，也是犯奸淫了。

民数记 30 章 1~16 节：

摩西对以色列各支派的领袖说：“这是耶和华所吩咐的话，人若向耶和华许愿或起誓，要约束自己，就不可食言，必须照口中所出的一切话去做。女子年轻，还在父家的时候，若向耶和华许愿，要约束自己，她父亲听见她所许的愿和约束自己的话，却向她默默不言，她所许的愿和约束自己的话就都有效。但是，若她父亲在听见的日子不允许她一切所许的愿和约束自己的话，这就不算为有效；耶和华也必赦免她，因为她的父亲不允许。她若已出嫁，有愿在身，或口中出了约束自己的冒失话，她丈夫听见了，却在听见的日子向她默默不言，她所许的愿和约束自己的话就都有效。但是，若她丈夫在听见的日子不允许，丈夫就废了她

所许的愿和口中所出约束自己的冒失话；耶和华也必赦免她。寡妇或被休的妇人所许的愿，她所有约束自己的话，都是有效的。她若在丈夫家里许了愿或起了誓，要约束自己，丈夫听见了，却向她默默不言，没有不允许，她所许的愿和约束自己的话就都有效。她丈夫听见的日子，若把这些全废了，她口中一切所许的愿或约束自己的话就不算为有效。她丈夫已把这些都废了，耶和华也必赦免她。凡她所许的愿和刻苦约束自己所起的誓，丈夫可以坚立，也可以废去。倘若她丈夫天天向她默默不言，这就算是坚立她一切所许的愿或约束自己的话；因为丈夫在听见的日子向她默默不言，就算是坚立了这些话。但她丈夫听见了，以后若再废了这些话，就要担当妇人的罪孽。”

这是关于丈夫待妻子，父亲待女儿，女儿年轻还在父家，耶和华所吩咐摩西的条例。

这次我说的是真的，我发誓……这句话如今在日常对话中屡见不鲜。但我们不难发现，这样的话语背后隐藏着一个事实：既然你这次说的是实话，那么上一次呢？如果这次你发誓说真话，那么平时又如何？你这次发誓，那么平时的话是不是就不那么受约束了？我并不是刻意挑剔这些话语，而正是基督在此要教导我们的。这类对话揭示了我们说话的方式、文化背景，也暴露了人性的真实面貌。

我们知道，美国的政客们撒谎已成常态，媒体的虚假报道司

空见惯。广告商的夸张宣传我们早已习以为常，比如红牛饮料不能让你长出翅膀，可广告依旧如此播放；我们假设那些著名运动员的饮食健康合理。网络平台如油管往往隐瞒背后的真相，我们怀疑修车师傅没有告诉我们全部实情，我们也希望祷告时，我们的理财顾问说的是实话。当代最著名的哲学家甚至告诉我们，语言不过是一种有力的工具，真相是你自己创造的。然而，我们内心都清楚，这些说法终究不够，没有人会完全相信它们。

我们都明白，诚实在很多方面至关重要。我们希望别人对我们坦诚，也想象自己是诚实的，但同时我们也知道，每个人都会说谎。我敢肯定，你从来没有教过你的孩子如何说谎，但孩子们往往很早，甚至在看动画片之前，就开始说谎了。我们大人用故事教导他们不要说谎，比如“狼来了”的故事，就是想吓唬他们，要他们讲真话。当然，这不仅仅是孩子的事，我们每个人都在说谎这件事上训练有素。只要方便，我们就会说谎，有时不说谎甚至会让我们显得很糟糕。既然人人都说谎，我们又如何在社区、在社会中正常生活和运作呢？

如今大众对媒体的信任恐怕是史上最低，没有人愿意相信真话。你一定能感受到，在这样的环境中生活是多么艰难。你们大概会很高兴，今天我们不是讲性，不是讲淫念，也不是讲离婚，但你会发现，今天的讨论同样令人不舒服。

耶稣在这里教导的是关于发誓。他没有像前面几条教导那样，直接引用旧约经文，而是根据旧约的原则来讨论发誓这件事。若

想完全理解耶稣的话，比如民数记中说：“人若向耶和华许愿或起誓，要约束自己，就不可食言，必须照口中所出的一切话去做。”（民数记 30 章 2 节）摩西给以色列人的这条规定很明确：你向耶和华起誓，就应当遵守。

但是，作为一条普遍原则，因着人的本性，耶稣时代的拉比们为了约束大家，根据这条律法，发展出许多附加的规矩。你所起的誓的约束力大小，取决于你的誓言和以耶和华的名起誓的接近程度。比如，你以天上神的名起誓，自然必须兑现；但如果你以天起誓，或许可以不必那么严守；以创造天地的神起誓，就该守约；但若以地起誓，或以耶路撒冷起誓，约束力则较弱。有趣的是，奇怪的是，向耶路撒冷起誓反而具备约束力。

耶稣在马太福音 23 章中还批评这种现象，说：“你们这瞎眼领路的有祸了！你们说：‘凡指着殿起誓的，这算不得什么；只是凡指着殿中金子起誓的，他就该谨守。’……什么是大的？是金子呢？还是叫金子成圣的殿呢？”（太 23 章 16~17 节）

你看，犹太教师们这些文字游戏的目的，就是为了钻空子，不用履行誓言。他们用特殊的词汇和定义，在责任上逃避，将来有需要时就能脱身。因此，语言和意义的顺序，诚实度的逐渐降低，这些“技术手段”都旨在隐瞒欺骗，还能振振有词。你们或许觉得这听起来陌生，但你们一定记得，小时候常用勾小指发誓，也知道如何逃避责任。这不是什么新鲜事。感谢主，我们已不再是小孩子，已过了这种幼稚可笑的年纪。

然而，今天我们常听到这句话：“你写下来没有？”这是什么意思？因为单凭口头说的话，不可靠，不具约束力，他们没有义务遵守所言。我们常听说：“你没仔细看那些小字吧？”注意，那些小字很细，里面隐藏着各种逃脱责任的方式，不仔细看就会错过。你们肯定听说过，“买家当心”，合同里看似你得到了想要的东西，实际上却不一定，我是不会告诉你的。

这实在令人惊讶。为了逃避责任，我们竟然愿意花这么多心思，只为不守信用，而且这已成常态。你们或许记得电影《阿米什的上帝》中，高潮时约瑟夫·辛克愤怒说道：“这是个什么地方？你说的几乎就是你的真正意思！你怎么可能这样生活？”不幸的是，我们已习惯这样生活。不仅是媒体和政客，我们自己也一样，常常为了更大的目的，几乎可以说出“真正的意思”。

因此，这段经文前半部分就表达了这样一个意思：只要能脱责，你就可以不顾真相。请注意，基督对此毫不妥协，这不是神的本意，他说：“你们的话，是，就说是；不是，就说不是。”（马太福音 5 章 37 节）真相没有讨价还价的余地。

基督说：“什么誓都不可起，不可指着天起誓，因为天是神的座位。不可指着地起誓，因为地是他的脚凳。也不可指着耶路撒冷起誓，因为耶路撒冷是大君的京城。又不可指着你的头起誓，因为你不能使一根头发变黑变白了。”（太 5 章 34~36 节）

耶稣用他们的辩论反驳他们：你以天起誓，神就在那坐着；你以地起誓，他也在那里；以耶路撒冷起誓，那是神的城；以你

的头起誓，连你的头发都由神掌管，他决定何时变白。耶稣的观点是，无论你在哪里，以什么发誓，神无处不在，拥有一切。你所说的每个字，每个诺言都在神面前，无处可藏，无安全港湾。世界上没有任何地方，你可以说：“我说的话不算数”，因为你永远在神面前。真相没有程度之分，不能说“我没写下来，所以可以改口”。至少对信基督的人而言，不能这样。耶稣说：“你们的话，是，就说是；不是，就说不是。”

这正是律法本来的目的。耶稣告诉那些教导人的人，律法的真正意义是成为表里如一的诚实人，不要自我分裂，扮演两张脸：这里是一个人，那里又变了样。就像今天你在网络上是一个人，礼拜天来到教会又是另一个人。耶稣要求我们成为正直诚信的人，在家里和办公室都是同一个人，是就说是，成为说真话的人。这样你就不必发誓说：“这次我说的是真的，我发誓，你可以相信我。”如果说的是实话，就不需要那种小孩子用勾小指发的誓。

多年来，这段经文令许多人困惑，因为耶稣说我们根本不应起誓。但历史上教会并非这样解释，基督在这里强调的是不要用发誓来说谎。事实上，那些犹太人用发誓损害了真相。发誓本应确认真相，帮助听者更信任你。誓言是为了对方，让他们知道这的确是有约束力的承诺。耶稣在这里显明旧约的用意：誓言是确认真相，而非逃避。

我们知道这点，因为神自己发过誓，用自己的名立约；基督在被审判、被钉十字架之前也曾以誓言约束自己；保罗在书信中

也起誓。所以，这并不意味着我们绝不可起誓，否则神和使徒保罗都成了反例。不幸的是，重洗派、阿米什人等因认为不可起誓，拒绝参军和出庭，因为这些场合必须起誓。但这并非圣经的教导。基督所指的是起誓的原意和目的：确认和加固真相，让对方更加信任。

而今天的现实恰恰相反。根据基督的教导，我们不可玩弄文字游戏，不可学那些做虚假承诺却不兑现的人。即使你是推销员，也没有这样的“免费通行证”。我见过教会中最伤人的事，莫过于基督徒之间因为无法兑现的虚假承诺，毁坏友谊、破坏家庭、撕裂社区。对方以为你是基督徒就信了你，期待事情发生，结果却完全不是那么回事。

作为基督徒，绝不能说“那是他们没仔细读小字，自己签了字，他们是成年人，怪谁呢？”这种心态。这种借口和基督的教导背道而驰，更不是新天新地的道德标准。你们还记得，基督在登山宝训开始时说：“你们是神国的百姓，你永远不必说‘这次我说的是真的’或者‘我是诚实的’。”在新创造里，这类话是不需要的。

说实话有多重要？雅各书是一卷严肃的书，教导基督徒如何活出有道德的生活，也给出许多警告。最后一章说：“我弟兄们，最要紧的是不可起誓；不可指着天起誓，也不可指着地起誓，无论何誓都不可起。你们说话，是，就说是；不是，就说不是，免得你们落在审判之下。”（雅各书 5 章 12 节）

在天国里，说真话没有讨价还价。我们因真理得自由。弟兄姐妹，你能对着镜子说：“我说的话就是我的约束，别人听到我的话，我一定去做；我应许过的，我一定实现，让人知道我值得信赖”吗？你的话语很重要，神鼓励我们说话要智慧，也告诫我们少言寡语。但许多时候，当我们被要求宣誓“没有谎言，全是真的”（美国法庭上的证人宣誓）时，因为骄傲、为了利益而耍手段，真相被践踏。

如此行事的结果，是摧毁了人际关系、社区，乃至国家。当一个社会里没有人可信，那将是怎样的社会呢？

想一想，我们为什么会说谎？为什么说谎是有罪的？为什么说实话那么难？对许多人来说，我们不愿让别人失望，只想讨人喜欢。当别人向我们提出要求时，我们不加思索，看到能否完成便匆匆答应。我们害怕名誉受损，不愿被别人这样那样地看待，于是急忙掩饰，用一些善意的谎言。没错，我们说的与实际发生的往往有些差别。还有些人无法接受自己的错误，拼命辩解。你们中有人极度渴望金钱与权力，于是走捷径，结果让别人失望；也有人害怕后果，担心若说出真相会发生什么。问题的核心是：人人都说谎，你既是施害者，也是受害者。你破坏了别人对你的信任，看见自己带来的伤害，同时自己也受伤害。

有一本书叫《真相》，作者生动地描述了我们如何说谎，尤其是对所爱之人和对自己说谎：你知道，说谎是一种奇怪的陷阱。我们都喜欢自己，总想让自己心安理得，因此不说离谱的谎话，

免得别人以为我们不是好人。但同时，我们也想得到某些东西，因此撒那么一点儿谎，只为获得所想，算不上大谎。这样我们就能照镜子告诉自己，我并不算太糟。比如那只是点小税务问题，绝非严重的偷税漏税，况且是政府在偷我的钱。

我们的谎言总是很小，理由总是合理，造成的后果最小，且是我们所能做到的最好。就这样，我们不停说谎，对着镜子说，我已经尽力讲实话。今天早晨，你坐在这里，因为失信或食言，也许伤害了别人，他们与你一同承担几乎难以承受的代价；又或你因父母、配偶、兄弟姐妹，抑或朋友、同事的失信而受害。我们如何能走出这烂摊子？无人能洁净无瑕地摆脱这罪，尽管许多人尝试了很久。遮掩或继续说谎根本无济于事。唯一的出路，就是让真相进入生命，而真正的真相就是那道路、生命和真理。

基督进入世界，为拯救罪人，为赎出那些违背诺言的人。事实上，在创造世界之前，他已立下关于你的誓言。凭着宝血在十字架上，他履行了他的誓言，今天他以话语为所有信靠他的人代祷。神以自己的名起誓，必拯救凡到他面前的人，凭着他儿子的血，确保誓言得以成就。神对子民的所有应许，丝毫不打折扣。正如保罗所言：“我和西拉，并提摩太，在你们中间所传神的儿子耶稣基督，总没有是而又非的，在他只有一是。”（哥林多后书1章19节）

保罗此处强调什么？他说，我所传的基督耶稣不像你们那样变化无常。今天说拯救你们，明天又觉得你们不配，改了主意。

神的所有应许在基督里都是确定的，是的。因此借着他，也都是“阿们”，使神因我们得荣耀。

你看，神对你的应许在基督里都是“是”，都是确定的。这意味着，即使你软弱多变，他永远信实。因为他曾应许，也必守约。今天早晨，基督来对我们说，你们在我里面已经披上了公义。他了解你是谁，你的状况如何，知道你偶尔不可靠。你来到他面前认罪信靠，他不会赶走你，不会说：“我就知道你不怎么样。”他接纳你，称你为属他的人，赐你他的义，帮助你走出困境。

若你活着只为取悦他人，你永远无法摆脱困境。你必须明白，基督已经悦纳你，感谢神！他喜悦你，不因你的行为，而是因为他决定赐下他的爱。你在他眼中是可悦纳的，是被称义的。你必须信，虽你为利益而走捷径，但那位拥有千山万水和万物的天父如此在乎你，甚至差遣了自己的儿子。他必在耶稣基督里供应你一切所需，引领你行正路，不离弃你。

尽管今生艰难，会带来重大损失，也不管他人如何看待你，有了这位白白赐下自己给你的神，你就足以在世上成为一个诚实的人。这位神就是真理，他恪守诺言。今天早晨，你这个曾说谎、失约的人来到这里，已蒙饶恕和赦免。愿这宣告使你活得像神国的公民，像新天新地的人。你可以坦诚面对自己，你不会失去什么，因为一切已经在基督里成就。

让我们一起祷告。